



秦明和他的小说



秦明在签售会上



秦明和张若昀(秦明饰演者)的合影



(图片来源:法医秦明微博)

法医秦明:鬼手佛心

快写人物
CHARACTER SKETCHER

随着职场奋斗纪实真人秀《初入职场·法医季2》的热播,节目考核助力团的成员秦明再次火了一把。法医、作家、网络大V……今年42岁的秦明现任安徽省公安厅物证鉴定管理处民警、法医病理损伤检验科副主任法医师。在微博上,他以“法医秦明”的名字出现,拥有580多万粉丝。面对网络给他带来的名气以及红利,他在微博中说,“法医秦明,除去法医二字,一文不值。”

现代快报+记者 季雨

成为一名法医,是个“美丽的意外”

你是从什么时候关注到法医的?近几年,法医这个小众而神秘的职业,成为很多荧屏大戏的主角。一部又一部与法医有关的影视作品,让它成为一个“出圈”的职业。而让法医职业“出圈”的,法医秦明是绕不过去的人。悬疑、惊悚、科技、正义……这是不少人对法医的印象,真正的秦明是什么样的人?

秦明是个80后,1981年出生于安徽省铜陵市。秦明的父亲是一

名警察,母亲是一名护士。

对秦明而言,成为一名法医,是一个美丽的意外。1998年,秦明面临人生中的重要时刻——报考大学。在商讨报考专业时,一家人有了分歧。父亲希望秦明可以子承父业,身穿警服,惩恶扬善。然而,身为护士的母亲却有不同观点,她觉得从医可以救死扶伤,照样可以实现人生价值。左右为难的秦明,最终填报了皖南医学院的法医专业——既是警察,也能学医。

第一次解剖,发现死者是小学同学

起初,秦明并不清楚法医是干什么的,只知道未来要和尸体打交道。当时,未及弱冠之年的秦明可能没有想到,真正让自己坚定走上法医这条路的转折点,就要到来了。

在《初入职场·法医季2》中,秦明向大家讲述了那段经历。1999年的夏天,也就是秦明大学一年级的暑假,他前往家乡公安部门实习,在那里秦明第一次参与了尸体解剖。当他走进解剖室的瞬间,令人没有想到的一幕出现在他眼前——躺在解剖台上的遗体,竟是自己曾无比熟悉的一名小学同学。“我曾无数次期待像父亲一样亲历现场,也无数次想象自己站上

解剖台的场景,但没想到,我的第一课竟如此残酷。”

秦明回忆,那起案子是因为两伙人打架,其中一人被捅身亡,现场民警已将行凶者抓获。但由于案件是多人作案,必须找出致命伤才能定罪,需要法医做进一步鉴定。

“当时可以说我的全身都是麻木的,大脑一片空白。老师说:你能坚持吗?要是不能坚持的话就回去。我说必须得坚持,我跨不过这个坎儿,以后就干不了这个职业。”这一段刻骨铭心的经历,后来被秦明写进了小说《尸语者》里,“这个案子虽然看起来很简单,但是法医在里面发挥了巨大的作用,也坚定了我当一个好法医的理想。”

你愿意和法医握手吗?心中委屈成了写作的动力

第一次参与尸体解剖的体验,让秦明更加理解了法医课上老师说的“为生者权,为逝者言”的意义。活人也许会信口雌黄,但死者不会撒谎。这时,唯有法医才能拨开流言蜚语,从细节中一步一步寻找真相。

自此之后,秦明在学业上越发专注,并且不断提升自己。2005年,秦明从中国刑警学院毕业,他获得医学和法学双学士学位,成功考入安徽省公安厅,成了一名真正的法医。手握柳叶刀,身着白大褂,他是为死者言的“医生”;手提勘察箱,一身藏蓝服,他也是为生者权的警察。

中国法院网曾刊文介绍,秦明曾因长期工作在尸菌聚集的空间,患上了角膜溃疡。2010年安徽蒙城

县发生一起灭门案件,那是秦明第一次主持大要案件的法医工作。在老法医的帮助下,他顺利明确了案件性质,提取了两名犯罪嫌疑人的DNA数据,为破案提供了重要线索。

行走在生与死的边缘,为无法说话的亡魂发声,用手中的解剖刀为漂泊的灵魂指引回家的路……秦明一直觉得自己的工作神圣的,是值得所有人尊敬的,然而事实却并不是他想象的那样。在接受媒体采访时,秦明直言:“普通人一听到我是法医,都不愿意和我握手,不愿意和我同桌吃饭。在那个年代一听说你是法医,往往接着就会向你投来歧视或者避讳的目光。”

面对不认可的目光,饶是秦明

这样的男子汉,心里也会觉得很委屈。2011年,秦明开通微博,取名直接明了“@法医秦明”,通过网络向网友普及法医工作,希望通过自己的发声来为法医正名。

开通微博后不久,秦明关注到一名急诊科医生向网友分享在手术室里的经历,慢慢积攒了上百万粉丝,这给了秦明很大启发。

2012年春节,秦明开始在网络上写起了自己的故事,一个专属于法医的故事——《鬼手佛心——我的那些案子》。这个系列连载,给秦明积累了一定的粉丝基础。同年底,根据《鬼手佛心》改编的小说《尸语者》正式与读者见面,它一经问世便成了当年的热门悬疑新作,秦明也开启了法医的“飞驰人生”。

“法医秦明,除去‘法医’二字,一文不值”

随着《法医秦明》系列小说的问世,秦明的名气水涨船高,小说还被影视化改编。张若昀、经超、刘冬沁、张耀等演员,都曾对以秦明为原型的角色进行过演绎。这让人们开始好奇,真正的秦明到底长什么样子?尽管如此,秦明却没有趁热打铁出现在观众的视野里,而是鲜少露面。

写作已经有十余载,法医秦明

系列小说也出了10本。在此期间,有人找他专职从事写作,有人请他去当剧本编剧,但他都一一回绝了。秦明始终珍惜自己的法医身份,现在的他即使举办新书签售活动,也是安排在周末。他对于自己的定位十分清晰,他曾在微博写下这么一句话,“说我热爱也好,说我坚守也好,我只想,法医秦明,没了‘法医’二字一文不值。这就是我

明知苦廉也会坚持下去的理由。”

如今的秦明,仅在微博就拥有580多万粉丝,可随着关注度的攀升,秦明的心境也渐渐发生了变化。从一开始希望通过故事让更多人了解法医工作,理解和尊重法医,转变成希望他的作品能够给社会大众起到一些警示和震慑作用:让善良的人提高警惕,让怀恶的人放下屠刀。这就是法医秦明存在的意义。



俭以养德 杜绝浪费

大地馈赠 拒绝浪费

中宣部宣教局 中国文明网

分类广告 刊登热线:025-84783581、13675161757
地址:洪武北路55号置地广场1806室

厨师待聘

待聘 厨师,精。13915962786
待聘 火锅+炒菜。13938604202

房屋出租

国企房屋出租
珠江路中段百脑汇对面门面房127.5㎡出租,价低。电话:13400077896

遗失

遗失 义乌商品城售货亭126号收据,编号:0002015,声明作废。
遗失 钱露身份证,证号:321284198701271226,声明作废。

福建省长乐市新纪建筑工程有限责任公司开具给南京新澳电气设备有限公司的B地块(公园道)验收单(票号:WIN014107) 遗失,声明作废。

遗失 南京市江宁区果食记食品商贸中心食品经营许可证正副本各壹本,许可证编号:JY13201150240846,声明作废。

遗失 沈海仙退役军人优待证,卡号6214724301000964955,声明作废。

遗失 苏A96230朱向民履约保证金收据,金额5000元整,单据号0008162,特此声明作废。

遗失 雨花台区达鑫隆门窗经营部财务章、法人章(金柄臣),声明作废。